
ACTIVrTATEA DESPĂRŢAMîNTULUI BOCŞA AL ASTREI 
ÎN SLUJBA UNIRII BANATULUI CU ROMÂNIA 

Conştientă de faptul că regiuni întinse locuite de români nu se pot 
bucura de activităţile limitate ale reuniunilor de cîntări şi muzică sau 
ale casinelor, conducerea „Astrei" a hotăirît să extindă activitatea aso
ciaţi~i .şi „asupra românilor din părţile bănăţene sau ungurene ale ţării", 
programfod adunarea generală pe anul 1875 la Lugoj, hotărîre 'Care a 
fost considerată drept pripită deoarece „ar fi putut eventual să pericli
teze Asociaţiunea oare pe atunci (conform statutelor n.n.) era numai 
Transilvană .. . " 1, motiv pentru care acest mare obiectiv al întregirii cul
turale s-a realizat abia peste două decenii. 

în 1896 Ion Vidu publi'Că un „Apel către corurile române din Ba
nat", apel care se încheie cu un strigăt de izbîndă: „Fraţilor! - Astra 
pentru prima dată păşeşte pe teritoriul Banatului. Ea vine la noi! -
Veniţi amidfor ca să o întîmpinăm cu sunetele lirei noastre" 2• Acesit apel 
anunţa prima adunare generală a Astrei în afara graniţelor sale stabilite 
iniţial. La deschiderea festivă a adunării, preşedintele Astrei Ion Micu 
Moldovan şi-a manifestat bucuria sinceră 'pentru reuşitn organizării ei 
la Lugoj: „Fie de bun augur pasul acesta! şi să contribui,ască el cu îm
belşugare la producerea acelor :firucte, pe cari toţi le dorim şi aşteptăm 
de la însoţirea, ce ne-a întrunit .aici ... Totdeauna brînele noastre trebuie 
să fie încinse, braţele înarmate. Trebuie să cucerim 'formal terenul îm
piedecat cu greutăţi felurite" 3 • 

Cu organizarea despărţămintelor din Banat este însărdnat Coriolan 
Brediceanu, cerîndu-i-se să se pună „în legătură cu publicul român" 
pentru a hotărî asupra centrelor culturale în care să se înfiinţeze des
părţăminte şi pentru a numi persoanele care 's~ organizeze4 • 

În Banat organizarrea despărţămintelor ASTR~I începe în anul 1898 
an în care se înfiinţează despărţămintele Lugojului, Oraviţei, Bocşei5, 
Timişoarei6 şi CaransebeşuluF, Coriolan Brediceanu stabilind cîteva per-

1 „Transilvania", 1911 (număr jubiliar), p. 347; 
2 „Foaia diecesană", an 1H96, nr. 28 din 6 iulie c.v. 
3 „Transilvania", 1911 (număr jubiliar), p. 347; 
4 Idem, (partea oficială) din anul 1897, p. 227; 
5 Idem, an XXX, 1899, nr. VI (iunie), p. 218; 
6 Idem, an XXX, 1899. nr. III (martie), p. 113; 
7 Idem, an XXX, 1899, nr. VI (iunie), p. 218; 

19 - Banatlca VI. 

https://biblioteca-digitala.ro



290 Constantin •B.rătescu 

sonalităţi marcante ale acestor localităţi pentru înfiinţarea despărţă
mintelor. 

La 21 iulie 1898 comitetul central al ASTREI din Sibiu îl împuter
niceşte tot la propunerea lui 'Coriolan Brediceanu şi pe avocatul Ioan 
Budinţeanu din Bocşa-Montană pentru a înfiinţa un despărţămint al 
ASTREI pe raza cercurilor pretoriale Bocşa şi Reşiţa8 • Acesta va desfă
şura o activitate rodnică, înţelegînd rolul deosebit pe care Astra îl juca 
în viaţa culturală, economică şi chiar politică a poporului român din 
provinciile afla~e sub dominaţie străină. Va fi sprijinit în această mă
reaţă sarcină de medicul Petru Borlovan, de arhitectul Adrian Diaco
novici, de învăţătorul Ioan Marcu şi de avocatul Aurel Oprea, toţi din 
Bocşa-Montană!'. Aceştia hotărăsc ca adunarea de constituire să aibă loc 
la 11 septembrie 18!-18, înscriindu-se în perioada premergătoare - 70 de 
membri, în marea lor majoritate învăţători, preoţi, meseriaşi, funcţio
nari şi ţărani din localităţile învecinate. Înscrierea de membri noi va fi 
una din preocupările permanente ale comitetului de conducere al des
părţămîntului Bocşa, căutînd să-şi extindă raza de activitate pînă în cele 
mai îndepărtate localităţi ale celor două cercuri pretoriale Bocşa şi Re
şiţa. 

Rezultatele primului an de activi',ate u.l despă,rţămîntului Bocşa nu 
scapă atenţiei comitetului central din Sibiu, care - prin intermediul 
prestigioasei reviste „Transilvania" - subliniază activitatea rodnică a 
acesteia .. În numărul din iunie 1899 se poate citi: „în contrast cu multe 
altele, clespărţ. Bocşei face progrese neîntrerupt şi pe eînd din alte părţi 
ne este 'dat a auzi numai lamentări, de la Bocşa ne vin ştiri, ·cari ne 
umplu de adevărată bucurie. Ele vor anima, ·credem, şi pe fruntaşii al
tor clespărţăminte şi celor rămase îndărăt le vor da impuls a stărui per+ 
tru ca să iese din amorţala în care se află de ani ... " 10 . În aceeaşi re
vistă se sublinia faptul că în mai puţin de un an rpe raza despărţămîn
tului Bocşa s-au înfiinţat „trei agenturi şi tot atîtea biblioteci poporale 
şi continuii. cu 'cel mai lăudabil zel a deştepta interes în masele poporu
lui faţă de nobilele scopuri ale Asociaţiunii, răspîndind lumină în popo
raţiunea românească aparţinătoare cercului său de activitate" 11 • Agen
turi au fost înfiinţate 1a Ramna12, Bocşa-Română şi Vasiova13, cu spri
jinul deosebit al învăţătorului Ioan Marcu, care propune organizarea de 
conferinţe publice în Vasiova. înfiinţarea de agenturi a rămas o preo
cupare permanentă ~espărţămîntului Bocşa. Astfel în anul 1912 s-a 
reuşit înfiinţarea unei~i agenturi în locali1 atea Fizeş14 • 

Ampla activitate ideologică a ASTREI vizînd promova.rea intereselor 
naţionale vitale ale poporului rnmân, II'idicarea nivelului cultural şi eco-

7 9 Arh. St. Caransebeş, fond ASTRA - desp. Bocşa, doc. 4/1898, f. 1-2; 
8 Idem, doc. 6/1898, f. 1 

10 „Transilvania", an XXX, nr. VI, iunie 1'899, p. 217; 
11 Ibidem. 
12 „Transilvania", loc. cit., p. 218; 
13 Arh. St. Caransebeş, fond ASTRA - desp. Bocşa, doc. 5/1899, f. 1----2; 
H Idem, doc. 12/1913, f. 1. 
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nomic al maselor a avut efecte dintre cele mai favorabile în despărţă
mîntul Bocşa, unde pe lîngă numărul mare de intelectuali din Bocşa, 
Reşiţa şi celelalte localităţi, se îns·criu ca membri ai ASTREI şi nume
roşi ţărani, dar şi un număr însemnat_ de muncitori şi meseriaşi prove
niţi de la ·uzinele din Bocşa şi Reşiţa1 a. Prezenţa unui însemnat numă:r 
de mW1citori, meseriaşi şi ţărani ca membri ai ASTREI în zona Bocşa 
este cu atît mai importantă cu cit în această parte a Banatului activau 
încă de la mijlocul secolului numeroase 1reuniuni de cintări şi muzică 
şi casine române, dovedind marea popularitate a ASTREI în rîndurile 
maselor largi din sate şi centrele muncitoreşti. 

Una din preocupădle majore ale ASTREI aplicată cu consecvenţă 
de către membrii despărţămîntului Bocşa a fost ridicarea economică a 
populaţiei româneşti de la sate şi oraşe, deoarece ridicarea bunăstării 
popul·aţiei era considerată ca bază a propăşirii culturale şi emancipării 
politice16• Rodul acestei preocupări s-a văzut prin înfiinţarea unor to
vărăşii, contribuţia la consolidarea băncilor poporale şi prin organizarea 
permanentă de conferinţe privind îmbunătăţirea continuă a economiei 
ruriale. 

în despărţămîntul Bocşei s-a înfiinţat în toamna anului 1899 o to
vărăşie economică în comuna Ramna, vizînd valorificarea prunelor pe 
pieţele din Budapesta şi Viena. Dintr-un 1ra:port întocmit la 13 octom
brie 1899 se desprinde faptul că au fost comercializate peste 100 tone 
fructe 17, stabilindu-se relaţii cu firme din Austria care aveau intenţia 
de a ·construi o 'uscătorie de fructe în localitate18• În acelaşi an s-a în
cercat înjghebarea unei tovărăşii de consum în Vasiova 19, 

Avînd în vedere progresele înregistrate in domeniul agriculturii în 
anumite zone ale Europei prin utilizarea unor unelte şi maşini perfec
ţionate, dt şi starea 'de înapoiere economică a ţă·rănimii noastre, care 
practica o agricultură tradiţională, ASTRA şi-a propus să :ridice perma
nent nivelul cunoştinţelor în domeniul economiei agrare. Desipărţămîn
tul Bocşa s-a remarcat în această direcţie printr-o activitate perseve
rentă şi rodnică. În iraportul înaintat la 21 aprilie 1899 comitetului cen
tral al ASTREI un spaţiu amplu se acordă problemelor cu caracter eco
nomic. Reprezentanţii despărţămintului au reuşit să procure de la Reu
niunea economică de stat din Lugoj 1435 pomi fructiferi de 3 ani (meri, 
peri, caişi, cireşi, vişini, nuci şi peri) pe care i-a împărţit locuitorilor 
din Bocşa-Montană şi satele înconjurătoare. Pentru a dovedi efectul con
ferinţelor ţinute în comuna Cîlnic 1raportul face cunoscut că locuitorii 
din Cîlnic au cumpărat 500 de pruni2°. 

1" Idem, doc. 25/1902, f. 1-5 şi doc. 7/191'4, f. 10; 
16 Ion Holhoş, Nicolae Nistor Contribuţia „AST REI" la realizarea unităţii na-

ţionale în Revista Arhivelor, XI (1968), p. 101; 
17 Arh. St. Caransebeş, ASTRA - desp. Bocşa, doc. 42/1899, f. 1-2; 
18 Idem, fila 3-6; 
rn Idem, doc. 48/1899, f. 1-3; 
20 Idem, doc. 15/1899, f. 1; 
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Numeroase conferinţe pe teme de economie ag,rară, vizînd în pri
mul ·rînd pomicultura, legumicultura şi zootehnia au fost ţinute în loca
lităţile Cîlnic21 , Ramna22, Valeapai23, Reşiţa-Română24 , Berzovia:?5 etc. 
Pentru ca ideile exprimate cu ocazia conferinţelor publice să fie cunos
cute de marea masă a ţăranilor iromâni, care n-au avut posibilitatea să 
asiste la conferinţele organizate de despărţămînt, s-a hotărît tipărkea 
unora dintre cele mai reuşite dizertaţii, printre care şi cea a lui Petru 
Ieremia din Cîlnic intitulată „lnsemnătatea sălaşelor în agronomie"26• 

Tot lui Petru Ieremia din Cîlnic i se tipăreşte şi difuzează cu ocazia 
conferinţelor publice, lucrarea intitula tă „ Valoarea poamdor"263 • 

Ivirea la sfirşitul anului a unor boli la meri cauzate de păduchele 
roşu, determină despărţămlîntul Bocşei să editeze un apel şi să difuzeze 
o instrucţiune practică pentru combaterea acestuia în cercurile pretoriale 
Bocşa şi Reşiţa, venind astfel 'în ajutorul ţărănimii pentru ocroUrea li
vezilor~n. Acestora li s-au alăturat numeroasele broşuri tipărite de AS
TRA din Sibiu pentru popularizarea experienţei înaintate în domeniul 
economiei rurale. 

Ideile înaintate ale epocii, mai ales cele care preocupau în mod deo
sebit poporul ,român, răspindirea cărţii româneşti în cele mai îndepăr
tate localităţi româneşti devine posibilă după 1898 prin înfiinţarea bi
bliotecilor poporale înfiinţate de ASTRA fără nici un sprijin din partea 
statului, cont·ribuind la ridicarea culturală a maselor de cititori români28• 

Asemenea biblioteci s-au înfiinţat şi pe raza despărţămintului Boaşa, 
unele dintre ele devenind mîndria localităţilor, adăugindu-se numeroa
selor biblioteci şcolare deja constituite - rod al muncii şi eforturilor 
materiale ale luminătorilor satelor, aşa cum s-a remarcat în epO'că învă
ţătorul din lo'calitatea Bărbosu, a că,rui bibliotecă cuprindea la 20 august 
1900, 307 volume şi 50 reviste româneştF9 • Comitetul de conducere al 
despărţămîntului Bocşa a luat la 24 noiembrie 1900 hotărîrea ca să in
tensifice activitatea de 'înfiin~are a bibliotecilor poporale în primul rînd 
prin prevederea în bugetele parohiilor a unor sume pentrru procurarea 
de cărţi30 • 

Permanenta ofensivă de desnaţionalizare a poporului român în pri
mul rînd prin intermediul învăţămîntului primar, practicată făţiş mai 

21 Idem, doc. 14/1899, f. 1; 
22 Idem, doc. 2~/1899, f. 1; 
23 Idem, doc. 25/1900, f. 1-4; 
:v. Idem, doc. lif1901, f. 2; 
25 Idem, doc. 2/1190Q, f. 1-3; 
26 Idem, doc. 16/1900, f. 1-3~ 
26a Idem, doc. 34/11899, f. 1; 
27 Idem, doc. 32/1900, f. 1-6; 
28 V. Curticăpeanu, lntemeierea societăţii „ASTRA" şi rolul ei m cultura po

porului român, în Studii. Revistă de istorie, an XVI, 1961, nr. 6, p. 14'5'7; 
29 Arh. St. Carcinsebeş, ASTRA - desp. Bocşa, doc. 33/1900, f. 1-7; 
30 Idem, doc. 35/1900, f. 1-3; 
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ales după aplicarea legilor şcolaire ale contelui Apponyi (1907) determină 
conducerea ASTREI să ia măsuri de contracararea acestei ofensive, uli
lizînd cu bune rezultate difuzarea 'cărţii româneşti mai ales în agentu
rile şi localităţile mai „expuse" 31 • Răspunzînd unui ordin al „Astrei" din 
Sibiu din ianuarie 1914, comitetul despărţămîntului Bocşa reicomancla 
printre agenturile „expuse" ofensivei de deznaţionalizare pe cele din 
Bocşa-Montană şi Bocşa-Vasiovei dt şi localităţile Dezeşti, Dognecea, 
Doman, Fîirliug, Iersig, Ocna-de-Fier, Terova, Valea-Mare, Vermeş şi 
Ezeriş32 • 

An de an, mai ales prin donaţii a crescut numărul volumelor din 
bibliotecile poporale constituite sub auspiciile ASTREI cit şi cele şco
lare, multe dintre ele îmbogăţite continuu cu prilejul conferinţelor po
porale organizate de ASTRA. Astfel la sfîrşitul anului 1913 existau pe 
raza despărţămîntului Bocşa 16 biblioteci dintre care 'cele mai impor
tante erau cea a agenturii din Bocşa-Montană formată din 600 volume, 
a ·agenturii din Vasiova cu 482 volume, 'a despărţămîntului Bocşa 2u 
104 volume cit şi cea a şcolii din Valeadenii cu 378 volume, creată ele 
învăţătorul şi folcloristul George Cătană33 , care printr-o adresă din 25 
februarie 1914 informa conducerea despărţămîntului Bocşa că a trans
ferat biblioteca asupra bisericii din localitate „pentru mai mare sigu
ranţă", autorul scrisorii făcînd aluzie la campania neîntreruptă de şi
canare a învăţămîntului primar confesional românesc, considerat pri
mejdios pentru statul maghiar3~. Semnatarul scrisorii, membru al AS
TREI deţinea la .rîndu-i o bogată bibliotecă clin care împrumuta ţăra
nilor din Valeadeni :i:;. 

Pe lîngă numeroasele broşuri editate de Astra cu nobilul scop ele 
ridioare materială a poporului român, în bibliotecile poporale din des
pă1rţămintul Bocşa se găseau numeroase opere literare tipărite în Tran
silvania dar şi dincolo de Carpaţi, multe dint·re ele cu un profund con
ţinut patriotic precum monografia lui Iosif Sterca Suluţiu închinată lui 
„Avram Iancu" sau cartea „Contribuţiuni istorice privitoare la trecutul 
românilor de pe pămînlul crăiesc":i6 . 

Nu putem încheia această scurtă prezentare a activităţii despăr
ţămîntului Bocşa fă1ră a sublinia conţinutul patriotic al multora dintre 
conferinţele prezentate în primul rînd de doi iluştri intelectuali boc
şeni şi anume scriitorul Mihail Gaşpar şi învăţătorul Ioan Marcu, care 
au conferenţiat în repetate nnduri despre cultivarea folclorului româ
nesc, conservarea portului popular românesc, istoria poporului român şi 

cultivarea limbii române, •considerate elemente indispensabile ale sanc-

31 Idem, doc. 2/'1914, f. l; 
32 Ibidem; 
33 Idem, doc. 14/1914, f. l; 
:V. Idem, doc. 10/1914, f. l; 
35 Ibidem; 
36 Idem, doc. 13/1914, f. 2; 
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tuarului cultural naţional românesc de către Alexandru Mocsonyi, oare 
la adunarea generală a ASTREI ţinută la Oraviţa în septembrie 1902 
sublinia manifestarea caracterului naţional al poporului român „în lim
bă, în modul 'de gîndire şi simţire, în datinile şi moravurile, în tradiţiu
nile şi idealurile naţionale, în poesia şi industria naţională . .. " 37 • 

CONSTANTIN BRATESCU 

· DIE AKTIVITĂT DER SEKTION BOCŞA DiER ASTRA IM DIEUSTE 
DER VEREINIGUNG DES BANATS MIT RUMANIEN 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

Die meisten banater Sektionen cler ASTRA wurden im Jahre 1898, in folge 
cler Tătigkeit einer Gruppe rumănischer Intelektuellen an cler Spitze mit Coriolan 
Brediceanu, gegri.indet. Eine cler aktivisten Sektionen war diejenige von Bocşa die 
im Lamfe cler Jahre eine rege Tătigkeit auf dem Gebiete cler Verbreitung cler agro
technischen Kenntnisse, filr die Gri.indung von landwirtschaftlichen Genossenschaf
ten und Volksbibliotheken, hielten Vortrăge mit historischen und etnographischen 
Karakter und Kultivierung cler rumănischen Sprache. All diese trugen zum kulturel
len Fortschritt und zum politischen Emanzipation der rumănischen Bevolkerung des 
Banats, bei. 

37 „Foaia diecezană", XVII, nr. 36, din 8 sept., c.v. 1902. 
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